

一样的故乡,一样的眷念

新疆“爱心妈妈”与湖南“八千湘女”长沙聚首

文: 今日女报/凤凰网记者 李立 见习记者 刘彦宇 图: 今日女报/凤凰网记者 吴小兵



▲湖南省妇联党组书记、主席姜欣一行与“八千湘女”代表亲切握手并交流。

“63年了啊,我已经有63年没见过照片上的湘女姐妹了……”83岁的陈佩玲拿着一张泛黄的老照片,激动地跟身边来自新疆的“爱心妈妈”们讲述自己当年在新疆的岁月。

6月16日,由湖南省妇联、省妇女儿童发展基金会主办,今日女报/TOP旅行、新疆爱心妈妈协会协办的“芙蓉花开天山下,湘疆两地一家亲”慰问活动在长沙举行。湖南省妇联主席姜欣、副主席卢妹香、省妇女儿童发展基金会部分理事以及来自新疆妈妈互助协会的108名“爱心妈妈”们一起,看望慰问了50多位在湘“八千湘女”代表。

陈佩玲作为当年上天山的“八千湘女”之一,不顾已年老体迈,一定要让儿子陪着自己看看来自新疆的“亲人们”。显然,时间与空间的双重距离,无法阻隔“爱心妈妈”和“八千湘女”的深情厚谊。带着对湖南、新疆两个故乡的深深眷恋,“爱心妈妈”和“八千湘女”这两个充满大爱的女性群体的聚首,注定了这是一个充满激动和感动的日子。



▲“八千湘女”代表跟来自新疆的“爱心妈妈”们聊起了新疆的往事。



▲湖南省妇联副主席卢妹香为湖南的“八千湘女”代表发放慰问金。



▲新疆“爱心妈妈”跳起了欢快的民族舞蹈。

她们迎来“第二故乡”的亲人

家住长沙市芙蓉区教师村的“湘女”刘婵娟这一天早早地便叫儿子开了车,接上三名“湘女”战友,结伴一起迎接来自“第二故乡”新疆的亲人,“听到这个消息,高兴得很!”在活动现场,几名来自新疆和田地区的爱心妈妈拉着刘婵娟的手,聊起当年在和田的“家常”,81岁的刘婵娟之前的“健忘症”仿佛丢到了九霄云外,“我是1951年进疆的女兵,当年在和田军区人民医院当过护士和医生,1978年退休才回到湖南,在新疆呆了28年。”

“爱心妈妈”们从新疆为在湖南的湘女们带来了红枣、核桃、丝巾等新疆特产,看到这些熟悉的物产,“湘女”肖尚明百感交集,“以前家里逢年过节买干果这些,我都会跟家人说,买新疆的,新疆的果子甜。现在看到‘爱心妈妈’带给我们的礼物,就仿佛看到了我们当年在新疆的岁月。”

“太感动了!这么多年,党和政府还有两地的人民都没有忘记我们。我们当年为祖国的付出是值得的。如果时光倒流,我们还是会舍小家为大家,奔赴天山!”六十多年过去,当年青春年少的八千湘女们,如今都已是两鬓斑白的老人,但她们的谈吐之间依然充满激情和斗志。

湖南省妇联副主席卢妹香告诉记者,自去年举办八千湘女进疆六十六周年纪念活动后,在省妇联的指导下,省妇女儿童发展基金会通过各种渠道,在湖南省寻找到不少返回湖南的湘女,这次听到新疆的“爱心妈妈”要到湖南来看望“八千湘女”的消息,不少湘女纷纷表示要来参加。有不少年事已高、身体不便的湘女本人不能前往,还委托子女或家属代为参加。

来自岳阳的彭立就是代表妈妈彭国光“来和第二故乡的亲人见面”,她还带来了妈妈特意为这次活动所录下的视频,“妈妈非常想来看看新疆的亲人们和湘女战友们,但前几天她才重病出院,暂时不能出门。”

“爱心妈妈”感恩湖湘行

108名“爱心妈妈”中的红英来自巴音郭楞蒙古自治州,“之前我就听老一辈的人说起过‘八千湘女上天山’的故事,‘八千湘女’为新疆的建设和发展作出了很大的贡献,作为新疆人,我们应该感谢她们。我作为一个退休的党员,更应该向她们学习致敬!”

吐尼沙·阿不都卡地也来自于田县,最初听到“八千湘女”的故事时,吐尼沙说她“哭得稀里哗啦的”,“这些湘女们的生活太艰苦了!在这么艰苦的环境下,她们还坚持帮我们建设新疆,特别让人感动!我们应该来看看这些为新疆付出过青春的‘八千湘女’!”

“‘八千湘女’的历史,以及她们爱国、

拼搏、奉献的精神,是她们留给我们后人最高贵的精神财富。”新疆妈妈互助协会会长阎怡萍告诉今日女报/凤凰网记者,新疆妈妈互助协会成立于2004年,由新疆各地的各族“爱心妈妈”组成,一直从事爱心公益的帮扶活动,“‘八千湘女’为新疆的建设和发展做出了巨大的牺牲,作为新疆人,我们108名‘爱心妈妈’这次特地想来看望这些湘女前辈们,通过这些爱心公益活动,表达对党和祖国的感恩之情。”

阎怡萍还告诉今日女报/凤凰网记者,爱心妈妈们这次组织的“民族团结一家亲,新疆百名爱心妈妈爱国感恩湖湘行”活动内容非常丰富有意义,并得到了两地的妇联、民委、援疆办,以及今日女报、新疆电视台、新疆日报等媒体单位的大力支持和协助,“我们到了常德桃源县枫树维吾尔族回族乡,与六百多年从新疆迁来此地的维吾尔族同胞后裔相聚联欢;还去了韶山缅怀伟人,重温了入党誓词;还分头看望慰问了湖南援疆干部的家属。”

“像石榴籽那样紧紧抱在一起”

当晚,湖南省妇联、省妇女儿童发展基金会为“八千湘女”发放了慰问品和慰问金。参加慰问活动的湖南省妇女儿童发展基金会副理事长、湖南经世集团总裁邹丽君告诉今日女报/凤凰网记者,她的父母也跟“八千湘女”们一样,在新疆呆了20年,把青春和热血奉献给了祖国的边疆,“我是在新疆出生的,看到八千湘女,就像看到了我自己的母亲,看到这些从新疆来的‘爱心妈妈’,就像看到了新疆的亲人。”这种特殊的情结让邹丽君一直对新疆的事情念念不忘,去年,邹丽君参加了八千湘女进疆六十六周年纪念活动,并捐出10万元人民币,用于慰问看望这些湘女前辈。

曾担任湖南省第七批援疆前方指挥部总指挥、吐鲁番地委副书记的省妇联主席姜欣,对新疆“爱心妈妈”此次湖南之行给予了高度评价:“习近平总书记强调‘要全面贯彻党的民族政策,高举各民族大团结旗帜,引导各族群众增强对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同,像爱护自己的眼睛一样爱护民族团结,像珍视自己的生命一样珍视民族团结,像石榴籽那样紧紧抱在一起’。爱心妈妈们在新疆做了很多促进民族团结、社会稳定和经济发展的善事。这次,他们来到湖南,去了韶山,慰问了我们的援疆干部,又跟我们在湖南的湘女们欢聚一堂,这一系列活动对于促进民族团结,增进两地的交流交往,都非常有意义。我希望,通过‘爱心妈妈’和‘八千湘女’的交流与传承,我们的民族团结进步事业,我们湖南和新疆的友谊,能像我们的湘江水一样,源源不断、连绵不绝地流淌在各族人民的心中。”



扫一扫,看更多“八千湘女”的故事。